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สมาคม (พ.ย. 58) 
10. ช่างภาพต้องการจดัคนในครอบครัวหนึง่ซึง่มี 8 คนที่มีความสงูแตกตา่งกนัหมด เข้าแถวหน้ากระดานสองแถว โดยที่

แตล่ะแถวให้ยืนตามล าดบัความสงูจากซ้ายไปขวา และคนที่ยืนอยูแ่ถวหน้าต้องสงูน้อยกวา่คนที่อยูแ่ถวหลงัใน
ต าแหนง่เดยีวกนัเพื่อจะได้ไมบ่งักนั วิธีที่ชา่งภาพสามารถจดัคนทัง้แปดเข้าแถวถา่ยรูปได้แตกตา่งกนัทัง้หมดเทา่กบั
ข้อใดตอ่ไปนี ้

 ก. 14 ข. 16 ค. 18 ง. 20 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ก าหนดสว่นของเส้นตรง 𝐴𝐵 ในระนาบ สุม่เลอืกจดุสองจดุใดๆบน 𝐴𝐵 ซึง่สองจดุนีแ้บง่ 𝐴𝐵 เป็นสว่นของเส้นตรง
ยอ่ยสามเส้น จงหาความนา่จะเป็นท่ีสว่นของเส้นตรงยอ่ยสามเส้นนีส้ามารถน ามาประกอบกนั (โดยใช้จดุปลายตอ่กบั
จดุปลาย) แล้วเป็นรูปสามเหลีย่มได้ 

 ก. 1

4
 ข. 1

3
 ค. 2

9
 ง. 2

7
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ก าหนดให้ 𝐴 เป็นเซตของจ านวนนบัทัง้หมดที่มีผลบวกของเลขโดดเป็น 5  จากนัน้เรียงล าดบัของสมาชิกทัง้หมด 
ของ 𝐴 จากน้อยไปมาก  (นัน่คือเขยีน 𝐴 = {5, 14, 23, 32, …})  จงหาสมาชิกล าดบัท่ี 130 ของ 𝐴 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22 Apr 2016 
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25. จงหาจ านวนของเมทริกซ์ไมเ่อกฐานขนาด 3 × 3 ทัง้หมดซึง่มี 1 เป็นสมาชิกจ านวนสีต่วัและสมาชิกที่เหลอื 
เป็น 0 ทัง้หมด และมีผลรวมของสมาชิกในแนวทแยงมมุหลกัไมเ่กิน 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31. สุม่เขียนเลข 0 หรือ 1 ในแตล่ะชอ่งของตารางขนาด 4 × 4  จงหาความนา่จะเป็นท่ีผลรวมของตวัเลขในแตล่ะแถว 
และแตล่ะหลกัเป็นจ านวนคู ่
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สมาคม (พ.ย. 57) 
11. 𝐴 และ 𝐵 เป็นนกักีฬายงิธน ูในการยงิธนแูตล่ะครัง้ความนา่จะเป็นท่ี 𝐴 จะยิงเข้าเปา้เป็น 1

2
 ในท านองเดยีวกนั ในการ

ยิงธนแูตล่ะครัง้ความนา่จะเป็นท่ี 𝐵 จะยิงเข้าเปา้เป็น 1
2
  ถ้าในการซ้อมครัง้หนึง่ 𝐴 ยิงธนทูัง้หมด 100 ครัง้ ในขณะที่ 

𝐵 ยิงธนทูัง้หมด 101 ครัง้ แล้ว ความนา่จะเป็นท่ีในการซ้อมครัง้นี ้𝐵 จะยิงเข้าเปา้มากกวา่ 𝐴 ยิงเข้าเปา้ตรงกบัข้อใด 
 ก. 1

2
 ข. 101

201
 ค. 100

101
 ง. 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ในตารางหมากรุกขนาด 8 × 8 ที่ระบายแตล่ะช่องในกระดานด้วยสขีาวสลบัสดี า จงหาจ านวนวิธีในการเลอืกช่องมา 
56 ช่องจากกระดานนี ้โดยที่สอดคล้องกบัเง่ือนไขตอ่ไปนี ้

 1. ช่องสดี าทกุช่องถกูเลอืกทัง้หมด และ 

 2. ในแตล่ะแถวตามแนวตัง้ และแนวนอน จะเลอืกมา 7 ช่องพอด ี
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31. คณะกรรมการของชมรมคณิตศาสตร์ที่มหาวิทยาลยัแหง่หนึง่หนึง่ประกอบไปด้วย นิสติชัน้ปีที่ 1 ชัน้ปีที่ 2 ชัน้ปีที่ 3 

และชัน้ปีที่ 4 อยูจ่ านวน 4, 4, 5, และ 7 คนตามล าดบั ชมรมคณิตศาสตร์สุม่เลอืกคณะกรรมการจ านวน 6 คน จาก
คณะกรรมการทัง้หมดเพื่อเป็นกรรมการตดัสนิการประกวดโครงงานคณิตศาสตร์ จงหาความนา่จะเป็นท่ีกรรมการ
ตดัสนิโครงงานคณิตศาสตร์ประกอบไปด้วยนิสติจากทกุชัน้ปี (ตอบในรูปเศษสว่นอยา่งต ่า) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ก าหนดให้  𝕀+  แทนเซตของจ านวนเต็มบวกทัง้หมด จงหาจ านวนสมาชิกของเซต 𝐴 เมื่อ 
 𝐴 = { (𝑥, 𝑦, 𝑧) :  𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ 𝕀+ ,  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 2557 ,  𝑥 ≤ 𝑦 + 𝑧 ,  𝑦 ≤ 𝑥 + 𝑧  และ  𝑧 ≤ 𝑥 + 𝑦 } 
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สมาคม (พ.ย. 56) 
24. ในงานวดัประจ าปี มกีารออกร้านและชิงช้าสวรรค์ ซึง่ประกอบด้วยกระเช้า 10 กระเช้า แตล่ะกระเช้านัง่ได้เพยีง 1 คน 

เมื่อเร่ิมต้นกระเช้าทกุตวัวา่งอยู ่มีเด็ก 5 คน เข้าแถวรอขึน้ชิงช้าสวรรค์ เดก็แตล่ะคนสามารถเลอืกนัง่กระเช้าใดก็ได้ 
ใครมาก่อนมีสทิธ์ิเลอืกก่อน จงหาความนา่จะเป็นท่ีเดก็คนท่ี 4 และ คนท่ี 5 ที่เข้าแถวอยู ่จะได้ขึน้กระเช้าที่ไมอ่ยูเ่รียง
ติดกนั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สมาคม (พ.ย. 55) 

2. ก าหนดให้  𝐴  และ  𝐵  เป็นเหตกุารณ์ โดยที ่ 𝑃(𝐴𝑐) = 
5

6
  และ  𝑃(𝐴𝑐 ∩ 𝐵𝑐) = 

1

2
 

 แล้ว  𝑃(𝐵 − 𝐴)  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 ก. 1

6
 ข. 1

4
 ค. 1

3
 ง. 2

5
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9. เด็กนกัเรียนมธัยมปลายห้องหนึง่มีจ านวนทัง้สิน้  𝑎 + 𝑏  คน ประกอบด้วยเด็กนกัเรียนชาย  𝑎  คน และเดก็นกัเรียน
หญิง  𝑏  คน ถ้าสุม่เลอืกนกัเรียนมา 2 คน จากนกัเรียนทัง้  𝑎 + 𝑏  คนเหลา่นี ้ปรากฏวา่ ความนา่จะเป็นท่ีเด็ก
นกัเรียนที่เลอืกมา 2 คนนีเ้ป็นเพศเดียวกนัมีคา่เทา่กบั  1

2
  จงพิจารณาวา่  𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏  มีคา่ตรงกบัข้อใด

ตอ่ไปนี ้

 ก. 0 ข. |𝑎 − 𝑏| ค. (𝑎+𝑏
2

) ง.  𝑎 + 𝑏 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ตารางขนาด  1 × 8  ตารางหนว่ย แบง่เป็นช่องขนาด  1 × 1  ตารางหนว่ย จ านวน 8 ช่อง ระบายสแีตล่ะช่องด้วยสี
เพียงหนึง่ส ีจากสแีดง เหลอืง ด า โดยที่จ านวนช่องทีม่ีสแีดงเป็นจ านวนคี่ และตารางนีถ้กูระบายสคีรบทกุส ีจงหา
จ านวนรูปแบบทัง้หมดทีเ่ป็นไปได้จากการระบายสตีารางตามเง่ือนไขดงักลา่ว 
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28. มีไม้ขีดไฟ 10 ก้านท่ีมีความยาว  1, 2, … , 10  หนว่ย ตามล าดบั สุม่หยิบไม้ขีดมา 3 ก้าน 

 จงหาความนา่จะเป็นท่ีไม้ขีดทัง้สามก้านสามารถประกอบเป็นด้านของรูปสามเหลีย่มมมุปา้นได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สมาคม (พ.ย. 54) 
15. จดัคน 10 คน ซึง่รวมสมศกัดิ์ มนตรี สภุาพ ให้นัง่รอบโต๊ะกลมในงานเลีย้งอยา่งสุม่ ความนา่จะเป็นท่ีสมศกัดิ์และ

มนตรีนัง่ตดิกนั และสภุาพไมน่ัง่ติดกบัสองคนนี ้มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 ก. 1

9
 ข. 2

9
 ค. 1

6
 ง. 1

3
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27. บนเคร่ืองบินที่มี 60 แถว  แตล่ะแถวมี 6 ที่นัง่  ถ้าต้องการจดัผู้ โดยสารนัง่บนที่นัง่ โดยมีเง่ือนไขวา่ 

 1) ในแตล่ะแถวไมจ่ าเป็นต้องมคีนนัง่ครงทกุที่นัง่ 

 2) ส าหรับสองแถวใดๆ ต าแหนง่ทีม่คีนนัง่ต้องตา่งกนัอยา่งน้อย 1 ต าแหนง่เสมอ 
 สามารถจดัผู้ โดยสารนัง่บนที่นัง่ในเคร่ืองบินล านีไ้ด้มากที่สดุก่ีคน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. มีตะกร้า 2 ใบ ตะกร้าใบแรกมีลกูบอลสขีาว 2 ลกู สดี า 1 ลกู  ตะกร้าใบท่ีสองมีลกูบอลสขีาว 1 ลกู สดี า 2 ลกู  สุม่
หยิบลกูบอล 1 ลกูจากตะกร้าใบแรก แล้วใสล่งในตะกร้าใบท่ีสอง จากนัน้สุม่หยิบลกูบอล 1 ลกูจากตะกร้าใบท่ีสอง 
ใสค่ืนกลบัในตะกร้าใบแรก  จงหาความนา่จะเป็นท่ีเมื่อหลงัจากการสุม่หยิบลกูบอลทัง้สองครัง้แล้ว จ านวนลกูบอล
แตล่ะสใีนตะกร้าทัง้สองใบมจี านวนเทา่เดมิ 
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เฉลย 

สมาคม (พ.ย. 58) 10. ก 13. ก 22. 100031 25. 24 

 31. 1

128
 

สมาคม (พ.ย. 57) 11. ก 21. 576 31. 301

646
 32. (1279

2
) 

สมาคม (พ.ย. 56) 24. 7

9
 

สมาคม (พ.ย. 55) 2. ค 9. ง 22. 3024 28. 11

40
 

สมาคม (พ.ย. 54) 15. ค 27. 189 29. 7

12
 

 


